

湖南肿瘤专家发表最新研究成果

# 将肺癌变成慢性病或成趋势

**本报讯** (通讯员彭璐 蒲兴祥) 近日, 国际知名期刊《肺癌》(《Lung Cancer》) 发表了湖南省肿瘤医院邬麟教授团队的最新研究成果, 该研究是首个评估达可替尼一线治疗表皮生长因子受体(EGFR)突变阳性非小细胞肺癌脑转移患者疗效的回顾性研究, 研究证实, 达可替尼对EGFR突变阳性非小细胞肺癌脑转移疗效显著。

今年43岁的患者唐女士来自常德汉寿, 因头晕、恶心、呕吐、视物模糊等不适, 于2020年8月入住湖南省肿瘤医院胸部内二科。入院后完善了脑部核磁

共振等相关检查, 结果为多发脑转移并水肿, 左肺癌多处淋巴结转移, 广泛骨转移, 临床分期晚期。唐女士的丈夫请求该科主任邬麟, 希望能想尽一切办法减轻妻子痛苦、延长生存。

基因检测结果提示唐女士适合靶向治疗, 2020年8月26日, 邬麟开始让唐女士口服达可替尼靶向治疗。不到一个月的时间, 唐女士的头痛、头晕、呕吐等不适明显好转。更加意想不到的是, 2020年9月24日脑部核磁共振复查提示脑转移明显缩小、减少; 复查CT肺部肿瘤及多个转移淋巴结缩小, 疗效非常好。据唐女

士的丈夫反馈, 唐女士现在已经可以生活自理, 在家继续口服靶向治疗中, 未出现明显不良反应。

其实, 唐女士就是评估达可替尼一线治疗EGFR突变非小细胞肺癌脑转移研究患者中的一位。本项研究共入组了14例脑转移患者, 其中10例为无症状脑转移, 4例伴有脑转移相关症状。这意味着达可替尼对EGFR突变阳性非小细胞肺癌脑转移具有非常好的疗效。邬麟表示, 将靶向药物做好排兵布阵, 实施全程化管理, 真正将肺癌慢性化, 使患者得到最大获益一定是未来的趋势。


**市州连线**

## 湖南省卫健委 慰问麻风村休养员

**本报讯** (通讯员 张运峰 邹巧) 1月31日是68届世界“麻风防治日”暨32届“中国麻风节”。当日上午, 湖南省卫健委副主任李俊华、湘西土家族苗族自治州卫健委主任邓建英和民政、残联、红十字会、疾控中心、卫健局、皮防所等有关单位人员一行40多人, 深入永顺县麻风病院村, 看望永顺县皮防所医护人员以及麻风村的22名休养员。

慰问团举行了简短的慰问仪式, 慰问团成员们与医护人员和休养人员亲切交谈, 问寒问暖, 赠送94800元慰问金以及价值约12000元的鸡鸭、水果、大米等慰问物资, 还特地到畸残较重、生活不能自理的休养人员身边, 与他们亲切握手, 并提前祝他们春节快乐。

## 汝城县精神病医院 新住院楼投入使用

**本报讯** (通讯员 朱忠达 朱爱芳 范莉) 2月2日, 从郴州市汝城县精神病医院了解到, 该院新住院楼现已全部竣工, 1月24日完成全部搬迁, 正式投入使用。汝城县精神病医院新院占地19.53亩, 核定床位239张, 开放床位400余张, 可满足全县及部分周边县市区精神病人住院的需求。

汝城县精神病医院是与土桥镇卫生院实行两块牌子一套人马管理的综合性医院, 主要担负土桥镇近5万人口的基本医疗、基本公共卫生及三省(湘、粤、赣)七市县严重精神病人的防治工作和全县精防专干业务指导工作。

汝城县精神病医院成立至今有近65年历史, 总共门诊治疗精神病患者120万余人次, 住院治疗精神病患者24万余人次。

## 江华瑶族自治县 疫情防控护“两会”

**本报讯** (通讯员 许红亮) 为确保永州市江华瑶族自治县2月1日至4日期间“两会”顺利召开, 该县卫生健康局按照县委、县政府统一部署和要求, 积极与“两会”筹备组紧密对接, 担当使命重托, 强化工作举措, 全力为“两会”提供科学疫情防控措施和优质医疗保障服务。

## 衡东县春节期间 强化疫情防控值班值守

**本报讯** (通讯员 陈政扬) 近日, 衡阳市衡东县新冠肺炎疫情防控工作领导小组编印下发《春节期间疫情防控值班值守人员须知》。要求乡镇、单位严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班制度, 并在1月27日前将《须知》内容培训到位, 确保值班值守人员“应知应会”, 做到防控政策“一口清”。同时, 要求值班值守人员加强日常学习, 全面精准掌握国家、省、市、县最新最权威的防控政策。

## 温暖关爱 计生特殊家庭

1月31日, 湖南省计生协负责人一行赴郴州市北湖区走访慰问计生特殊困难家庭, 为他们送上慰问金和新春问候, 并要求市、区计生协会落实计生特殊家庭各项帮扶制度措施, 为他们排忧解难。

通讯员 张志军  
邓丹华 摄影报道



## 党群心连心 慰问孤寡老人

**本报讯** (通讯员 田敏) 春节临近, 党员心中牵挂着孤寡老人。2月1日上午, 湘西土家族苗族自治州中医医院行政二党支部党员干部一行8人来到镇溪社区居民

点, 走访慰问孤寡老人杨荣芝, 让她在家中感受到了暖暖春意。

杨荣芝老人今年80岁, 是位孤寡老人, 属于低保户, 常年需要吃药, 靠着低保度日。该院

行政二党支部王继平、彭鸿等8人到达杨荣芝老人的家里, 为老人送上新年慰问金及春节所需的猪肉、时令水果等物资, 送去了节前的祝福与浓浓的关爱。

## 新化县计生协启动2021年度计生保险工作

**本报讯** (通讯员 袁建国) 1月29日, 娄底市新化县计生协2021年度计生保险启动会暨工作安排会议在中国人寿保险新化支公司召开, 各乡镇计生协会秘书长就新时期下如何进一步推动计生协会改革工作进行了现场交流。新化县计生

协会秘书长对春节期间计生协的各项工作进行了安排部署。

新化县计生协会常务副会长表示, 对2021年计生系列保险和普惠保险工作进行安排部署, 抓好村委换届期间村级计生协会的组织建设, 并安排布置2021年度

全县计生协会工作。中国人寿保险娄底分公司新化支公司负责人表示, 主动加强与各乡镇工作的对接, 确保计生保险覆盖面; 加强理赔服务工作, 确保理赔及时到位; 做好保险的宣传工作, 加强计生惠民保险的宣传引导。

## 畸胎瘤“潜伏”男孩颅内4年 湘雅神外专家妙手“拆弹”

**本报讯** (通讯员 段红艳) 8岁的天天(化名)活泼可爱, 可“潜伏”在他颅内深处的一个肿瘤4年间却长大了3倍, 让他饱受头疼、视力下降的痛苦, 甚至可能危及生命。近日, 中南大学湘雅医院小儿神经外科主任赵杰团队为天天做了肿瘤切除手术, 成功将这一“不定时炸弹”拆除。

4年前, 天天因为头痛经磁共振检查发现, 颅内深处鞍区

有一个约1厘米x2厘米x2厘米的肿物。2020年9月, 跟随父母在外地的天天出现了右眼视力下降, 感觉看3米外的电视画面模糊, 同时阵发性头痛。在当地医院检查发现“鞍上区肿瘤伴幕上梗阻性脑积水”, 诊断考虑生殖细胞肿瘤可能。天天的家属几经考虑, 将他从外地转来中南大学湘雅医院神经外科36病区小儿神经外科病房接受进一步诊治。

赵杰医疗团队进行了充分的术前准备, 1月12日, 手术团队为天天实施了颅内鞍区肿瘤切除手术。手术采用右侧额下入路, 术中切除肿瘤的同时注意小心保护相关的神经与血管结构。通过3个半小时的显微操作, 在显微镜下将肿瘤全部切除, 术中快速病检为“畸胎瘤”。经过十余天的康复后, 天天和爸爸妈妈开心地出院回家了。